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GRUNDSKOLAN 
ÄR BESLUTAD 
Knappast någon av de många talarna 
i riksdagens två dagar långa skolde­
batt underlät att uttala sin glädje över 
att man nu äntligen stod inför det de­
finitiva beslutet om skolreformens ge­
nomförande. De flesta av dem notera­
de också med tillfredsställelse den upp­
slutning som skett kring skolans mål 
och dess fostrande uppgifter. Det sades 
också - och med rätta - att det var 
ett historiskt beslut riksdagen hade att 
fatta, och att man fick gå tillbaka till 
1842 för att finna dess motsvarighet 
på skolans och undervisningens områ­
de. Det är uttalanden som vi till fullo 
delar och kraftigt vill stryka under. 

Riksdagsbeslutet om grundskolan 
kan minst av allt kallas för ett förhas­
tat beslut. Det är ganska sällsynt att 
en fråga är så grundligt behandlad in­
nan den kommer på riksdagens bord. 
Mer än 20 år av utrednings-, forsk­
nings- och försöksarbete ligger bakom 
proposition 54 till 1962 års riksdag, 
ett förberedelsearbete som påbörja­
des under ledning av dåvarande eckle­
siastikminister Bagge och fortsattes av 
hans efterträdare Weijne och Persson 
för att till slut kunna signeras av stats­
rådet Edenman. 

De 20 åren av förberedelsearbete har 
inte varit någon särskilt lugn period i 

det svenska skolväsendets historia. 
Inte minst det senaste decenniet har 
karakteriserats av många gånger myc­
ket häftiga diskussioner och klart skil­
da uppfattningar om hur den nya sko­
lan skulle byggas upp. Inte minst de­
batten i differentieringsfrågan har va­
rit särskilt intensiv och minst av allt 
ägnad att skapa arbetsro i de kommu­
ner där man bedrivit försöksverksam­
het. Den debatten har dessutom varit 
den mest segslitna och långdragna och 
gav också många och upprepade ekon 
vid kamrarnas diskussioner kring re­
formen. Riksdagens majoritet anslöt 
sig emellertid till skolberedningens och 
senare ecklesiastikministerns förslag 
på dessa punkter, vilket bl a betyder 
att debatten nu inte kan fortsätta ute 
på det lokala planet. Det är något som 
man tacksamt bör notera i förhopp­
ning om arbetsro och lugn för den nya 
skolan under övergångsperioden och 
under dess första skede. 

Folkskolans lärarorganisationer har 
i allt väsentligt tillstyrkt huvudlinjerna 
för den nya skolans uppbyggnad. I 
vissa detaljfrågor - mer eller mindre 
väsentliga - har förbunden däremot 
redovisat en från förslaget avvikande 
uppfattning. Detta hindrar givetvis inte, 
att deras medlemmar intresserat och 
aktivt kommer att engagera sig i att 
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praktiskt omsätta riksdagens historiska 
skolbeslut. 

På en del olika punkter hade man gi­
vetvis önskat att de båda kamrarna, 
istället för att ansluta sig till skolut-
skottets förslag, bifallit de önskemål 
som framförts i skilda motioner. 

Värdet av att skolmognadsundersök-
ningar görs obligatoriska och att lä­
karundersökning av nybörjare bör ske 
under inskrivningsvåren har vi i dessa 
spalter upprepade gånger framhållit. 
Samma uppfattning har också hävdats 
inför riksdagen. Samtidigt som vi be­
klagar att den inte vunnit kamrarnas 
gehör uttrycker vi den förhoppningen 
att, som ecklesiastikministern skriver 
i propositionen, »skolmognadspröv-
ningarnas metodik» verkligen ska bli 
föremål för »fortsatta vetenskapliga 
och praktiska försök». Enligt vår me­
ning måste dessa försök nämligen re­
sultera i framtida förslag om obligato­
risk skolmognadsundersökning före in­
träde i den obligatoriska skolan så att 
den enskilde elevens förutsättningar 

och möjligheter på bästa sätt ska kun­
na tillgodoses. 

Grundskolan - som trots ett stort 
motstånd bland remissinstanserna blir 
den nya skolans namn - får ett del­
ningstal som i allmänhet medför ett 
lägre antal elever per klass än den nu­
varande folkskolan. Det är beklagligt 
att inte heller de motionärer som häv­
dat att samma delningstal i fortsätt­
ningen ska gälla för grundskolan som 
för folkskolan fått sina önskemål till­
godosedda. Övergången till grundsko­
lan och dess metodik sker ju inte vid 
en absolut fixerad tidpunkt. Hade den 
kvarvarande folkskolan också kunnat 
påräkna de gynnsammare delningsta­
len borde förberedelserna inför över­
gången till grundskola ha kunnat un­
derlättas inte minst genom att lärarna 
getts större möjligheter att praktisera 
en mer individuell undervisning. Att 
även folkskolan, för att kunna nå det 
mål som är satt för dess undervisning, 
kräver ett väsentligt lägre elevantal i 
klasserna kan inte heller vara främ­
mande vare sig för skolpolitikerna el­

ler för riksdagen i övrigt. De ekono­
miska resurserna borde kunna räcka 
även ti '! denna »den mest angelägna 
skolreformen». 

Grundskolan är alltså beslutad av riks­
dagen. Många ser fram emot vad den 
ska kunna ge av större värden än vad 
som varit möjligt för den ärevördiga 
och mycket uppskattade folkskolan, 
medan andra beklagar avvecklingen av 
parallellskolsystemet. Får grundskolan 
vid sin övergång och under sina första 
år den arbetsro den så väl behöver, är 
vi för vår del övertygade om att den 
ska visa sig motsvara högt ställda för­
väntningar såväl ur kunskaps- som 
fostringssynpunkt. För detta krävs 
emellertid också att den omfattas med 
ett positivt intresse av såväl elever, 
lärare som föräldrar och inte minst av 
statsmakterna. Det är på myndigheter­
na det ankommer att ge lärarna de 
verktyg - i form av bl a hjälpmedel, 
förstärkningsanordningar, fortbildning 
och information - utan vilka de inte 
kan resa den nya skolbyggnaden. • 
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B E K L A G L I G T 
STÄLLNINGSTAGANDE 
På en punkt i det stora och omfattande 
beslutet om den nya skolan måste man 
betrakta riksdagens ställningstagande som 
märkligt. Det gäller lärarnas representa­
tion i skolstyrelserna, en institution som i 
sin nuvarande form fungerat i snart fyra 
år. Särskilda skolutskottet hade avstyrkt 
motionerna om avskaffande av fackre­
presentationen bl a med hänvisning just 
till att den trädde i funktion så sent 
som 1958. Man var därför inte beredd att 
redan nu ta upp den frågan till förnyad 
prövning. Såväl i andra som första kam­
maren förklarade flera talare att de hade 
enbart goda erfarenheter av lärarnas 
medverkan i skolstyrelserna och ansåg 
att ett avskaffande av fackrepresentatio­
nen nu då skolan står inför en ny och 
viktig omdaningsperiod inte var att re­
kommendera. Tvärtom borde skolstyrel­
serna kunna ha stor nytta och dra fördel 
av att inom sig ha tillgång till den sak­
kunskap lärarna besitter. 

Trots detta beslöt andra kammaren 
med röstetalet 134 mot 80 att bifalla 
motionerna om fackrepresentationens av­
skaffande. I första kammaren däremot 

följde man utskottets förslag. Resultatet 
av kamrarnas olika beslut har blivit att 
skolutskottet också ändrat uppfattning. 

V i kan inte annat än beklaga detta ställ­
ningstagande. Inte minst mot bakgrund 
av den utveckling som nu pågår på ar­
betsmarknaden i övrigt mot ett allt större 
medinflytande för de anställda när det 
gäller frågor av vikt såväl för arbetsgi­
vare som för arbetstagare måste riksda­
gens inställning betecknas som egendom­
lig. Att under uppbyggnadstiden för den 
nya skolan frivilligt avstå från den sak­
kunskap och den praktiska erfarenhet 
som lärarrepresentationen i skolstyrel­
serna utgör kan inte vara en klok åt­
gärd. 

I sitt gemensamma remissyttrande över 
skolberedningens huvudbetänkande slog 
folkskolans lärarorganisationer vakt också 
om fackrepresentationen. Man erinrade 
bl a om att skolans omdaningsarbete inte 
enbart rörde den organisatoriska delen. 
Det är därför av stor vikt, skrev förbun­
den, »att största möjliga sakkunskap från 
det håll som representerar skolans inre 

liv kommer att finnas företrädd i skol­
styrelsen». Problemet har också en annan 
sida; genom fackrepresentationen har lä­
rarna fått information om bakgrunden 
till och motiveringen för skolstyrelsens 
inställning i olika frågor. Det är en kon­
takt och en samverkan vars värde inte 
får underskattas. 

Orden samverkan och samarbete har va­
rit synnerligen vanligt förekommande 
i diskussionerna kring skolberedningens 
och ecklesiastikministerns reformförslag. 
Denna samverkan och detta samarbete 
får emellertid inte enbart knytas till un­
dervisningens område utan måste finnas 
också mellan de kommunala skolmyndig­
heterna och de i kommunen anställda 
lärarna. Om nu fackrepresentationen skul­
le försvinna måste ett nytt forum för 
samverkan skapas så att lärarkåren också 
i fortsättningen har möjligheter att göra 
sin stämma hörd inför beslut som rör 
deras arbetsområde. En stadgefäst kolle­
gieinstitution liknande den som finns vid 
de allmänna läroverken borde här kunna 
diskuteras. 

P R E S S R O S T E R 

Riksdagsbehandlingen av den nya skolan 
Riksdagen gick förra veckan i hög grad 
i den nya skolans tecken. Ledamöterna 
hade på kort tid fått sätta sig in i sär­
skilda utskottets utlåtande över ecklesia­
stikministerns proposition, och två dagars 
debatt i kamrarna föregick talmännens 
klubbfästande av den obligatoriska nio­
åriga skolan. Dagspressen följde i sina 
ledare med intresse den sista fasen på 
riksdagsplanet. 

Svenska Dagbladet konstaterade att 
särskilda utskottets betänkande om grund­
skolan knappast bjöd några överrask­
ningar. Beträffande utskottets skrivning 
på punkten om lärarutbildningen fann 
emellertid tidningen formuleringarna oro­
ande: 

»Åtskilliga av skolans önskemål synes 
förutsätta att man vid lärarutbildningen 
söker sig fram efter nya linjer, obunden 
av traditionen», heter det. Bl a anges att 
skäl talar för en lärarexamen med ett 

större antal undervisningsämnen än nu, 
vilket i sin tur förutsätter »en ompröv­
ning av den tid som kan avdelas för 
varje ämne». Med andra ord: utskottet 
föreslår en försvagning av lärarnas egna 
ämneskunskaper. En vinst i kvantitet 
skall, som så ofta förr inom skolpoliti­
ken, köpas till priset av en kvalitets­
försämring. Man ställer sig också frågan 
vad som egentligen menas med de »nya 
linjer» man skall slå in på. Bundenhet 
vid traditionen har näppeligen i påfal­
lande utsträckning präglat skolreformen, 
och vissa tecken tyder på att det kan 
vara fråga om att parlamentariskt för­
bereda den frikoppling av lärarutbild­
ningen från universiteten, som tydligen 
eftersträvas på högre ort. Det finns skäl 
att se upp, så att inte utskottsformeln 
om de »nya linjerna» blir en av de 
kautschukformler, som förut spelat en 
så ödesdiger roll i vår skolpolitik. 

Även Arbetet uppehöll sig vid lärarut­
bildningen: 

Självklart är emellertid att den nya sko­
lan kräver en ny typ av lärare. De nu­
varande lärarna har inte fått utbild­
ning för denna skolform och detta är 
givetvis en viktig anledning till den 
tveksamhet som på många håll visas mot 
det nya. Men övergångssvårigheter mö­
ter vid alla reformer. Det är emellertid 
viktigt att det snarast utbildas lärare för 
den nya skolan och att detta sker i rask 
takt. Om det skall bli möjligt att åstad­
komma den minskning av elevantalet i 
klasserna som är ett av målen för den 
nya skolan måste det till ett ökat antal 
lärare och ökat antal klassrum. Den sa­
ken har skolutskottet tänkt på och all­
varligt understrukit och man pekar på 
önskvärdheten av ytterligare lärarhög­
skolor utöver de två som redan finns. 

Sydsvenska Dagbladet uttryckte farhågor 
för takten när det gäller minskningen av 
klassernas storlek: 

Det råder endast en mening om att 
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snabbaste möjliga upprustning är nöd­
vändig i fråga om de pedagogiska hjälp­
medlen. Utskottets betänkande ger emel­
lertid inga garantier för att denna upp­
rustning blir tillräckligt snabb. Bl i r un­
derlåtenhetssynderna lika många i fram­
tiden, som de varit en längre tid, står 
skolan inför en allvarlig kris. Tyvärr ger 
socialdemokraternas ställningstagande i 
utskottet icke några fastare förhopp­
ningar om att mammutklasserna snart 
skall vara ett minne blott. De borgerliga 
partierna ställer här krav på lägre elev­
antal, vilket är i hög grad motiverat. 

De två dagarnas debatt i kamrarna blev 
i stort sett renodlat partipolitisk, isyn­
nerhet första dagen när partiledarna f l i ­
tigt förekom i talarstolen. H ö g e r n blev 
oavlåtligt påmind om sitt avhopp från 
1960 års visbyöverenskommelse, och även 
en del av pressen gick hå r t å t högerle­
daren hr Heckschers försök t i l l stånd­
punktstagande i riksdagen. Dagens Nyhe­
ter skrev bl a: 

Den som lyssnade t i l l tisdagens skolde­
batt i andra kammaren kunde frestas 
säga sig att det var tur att högern kom 
sig för med att hoppa av från skolbe-
redningens Visbybeslut. Annars hade 
väl ingenting alls funnits att diskutera. 
Ecklesiastikministern, som ju själv sut­
tit ordförande i beredningen, ansåg att 
grundskolereformen var det viktigas­
te som hänt i svensk undervisnings­
historia sedan folkskolan infördes. Det 
har han förmodligen rätt i . Då måste 
man emellertid förvåna sig över att inte 
ens en skymt av reformatorisk glöd kun­
de spåras i debatten. V i har väl blivit 
bortskämda med reformer, de har kom­
mit att tillhöra den politiska rutinen. 
Mer än ett - i bästa fall skickligt - ru­
tinanförande var det heller ingen av ta­
larna som åstadkom. 

Högerledaren hr Heckscher medgav 
att högern faktiskt har ändrat åsikt i 
differentieringsfrågan sedan den som­
mardag 1960 då Visbyöverenskommel­
sen mellan partiernas representanter träf­
fades. Men han bagatelliserade opålit­
ligheten med att skillnaden är så obetyd­
lig att den nästan kan sägas vara obe­
fintlig. Däremot överraskade han med 
att uppträda som ivrig anhängare av en 
fortskridande skojreform, en term som 
på högerhåll i regel brukat användas som 
ett stående - och självfallet ironiskt -
epitet om vad rektor Stellan Arvidson 
(s) drömmer om. H r Heckscher förklara­
de sig av principiella skäl önska att sko­
lan aldrig får någon arbetsro, frågan om 
dess organisation måste hållas öppen ge­
nom fortsatt debatt. Det är med andra 
ord ett framtida återtåg hr Heckscher 
hoppas på; att fortskrida bakåt är ju 
högerns speciella talang. 

Högern har när det gäller skolreformen 
anslutit sig t i l l principerna men inte t i l l 
deras konsekvenser, konstaterade Afton­
bladet: 

Hr Heckscher gjorde en reträtt i den 
meningen att han betonade att den mest 

omdiskuterade frågan, högstadiets kon­
struktion, egentligen inte var så viktig 
som den hetsiga debatten antytt. Detta är 
riktigt; men det är högern som på den 
punkten ställt t i l l oreda genom att inta 
och överge olika ståndpunkter på ett 
förbryllande och politiskt olyckligt sätt. 

Högern har försökt stödja läraropinio-
nen, i varje fall den mest högljudda och 
mest konservativa. Resultatet har blivit 
att enighet mellan partierna inte kun­
nat nås, utan riksdagen måste ta ställ­
ning t i l l en lång rad delvis mycket då­
liga högerreservationer. 

A t t den visbyuppgörelse högern svikit 
förutsat te att de ol ika parterna ruckade 
p å en del av sina s tåndpunkter var själv­
klart, kommenterade Expressen: 

L i k a självklart är då att man också står 
vid sina avtal. Det är värt att notera hur 
rektor Arvidson under tisdagens debatt 
i andra kammaren öppet förklarade att 
om socialdemokratin vetat att högern 
skulle spräcka den enighet som man en 
gång skapat i skolfrågan, ja, då hade 
socialdemokratin först som sist satsat 
på en helt odelad nioårig skola. Och 
några svårigheter för hrr Edenmans och 
Arvidsons parti att här få med sig cen­
terpartiet hade det uppenbart inte blivit. 

Den samling kring mitten som folkpar­
tiet åstadkommit i skolfrågan hade allt­
så inte kunnat komma t i l l stånd om 
man inte blivit överens i skolberedning-
en. Det är ett faktum som inte går att 
komma ifrån. 

Det ä r egentligen ett egendomligt land v i 
lever i , tyckte Stockholms-Tidningen. H ä r 
diskuteras i riksdagen ett av världens 
allra radikalaste förslag t i l l skolreform 
- och inte en röst höjs för ett rejält kon­
servativt alternativ: 

I stället talas från alla partier varmt 
för skolberedningens och ecklesiastik­
ministerns revolutionerande förslag att 
slopa den gamla urvalsskolan til l för­
mån för elevernas och föräldrarnas fria 
val av studieväg. Ja, hr Heckscher gick 
i riksdagsdebatten på tisdagen t i l l och 
med så långt att han erkände att han 
faktiskt varken visste ut eller in i den 
stora principfrågan om högstadiets ut­
formning. Från hans håll var inget al­
ternativ att vänta. 

När riksdagen på onsdagen beslutar om 
den nioåriga grundskolan kommer vis­
serligen högern att rösta på sin reserva­
tion från särskilda utskottet. Men, och 
det bör alla de 11 000 protesterande lä­
rarna uppmärksamma, denna reservation 
betyder inte att högern v i l l ha en annan 
ordning än majoriteten av riksdagen. 
För högern har ingen annan högstadie­
modell att föreslå. 

- o m första debattdagens huvudperson 
måste man givetvis betrakta ecklesiastik­
minister Edenman, konstaterade Svenska 
Dagbladet: 

Det är onekligen, som också högerleda-
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ren hr Heckscher älskvärt betonade, en 
stor dag för en politiker, när han får 
genomföra ett förslag av sådan betydelse 
som grundskolepropositionen. H r Eden-
man själv gjorde verkligen inget för att 
sätta ljuset under skäppan - han ville 
rentav göra gällande att förslaget vore 
det viktigaste inom svensk skolhistoria 
sedan folkskolans genomförande 1842! 
Man kunde ha väntat sig, att hr Eden-
man i ett så högtidligt ögonblick -
helst som han utan tvivel redan ser sig 
som slagets segerherre - skulle ha hål­
lit sig t i l l de stora linjerna i sitt förslag, 
kanske också att han skulle ha kostat på 
sig en viss artighet mot sina t i l l mi­
noritet dömda meningsmotståndare. Han 
valde emellertid en helt annan taktik 
och gick från början i polemik mot hö­
gerpartiet - i och för sig naturligt efter­
som ingen annan finns att polemisera 
emot. 

S v D ställde också upp t i l l hr Heckschers 
försvar och ansåg att man hos honom 
istället för en statisk syn på skolans 
problem möt t e en dynamisk uppfattning, 
som verkligen motsvarade det ofta an­
vända slagordet om en s tändigt fortskri­
dande skolreform: 

Även om hr Heckscher bemödade sig 
om att reducera de av motståndarna 
orimligt förstorade meningsmotsättning­
arna i detaljfrågor t i l l deras rätta pro­
portioner, kvarstår oförminskat intrycket 
att det just i denna grundsyn finns en 
avgörande skillnad. Med detta samman­
hänger också, att hr Heckscher utan om­
svep erkände den pedagogiska sakkun­
skapens betydelse när det gäller att föra 
skolreformen ut i praktiken. Hr r Eden-
man och Arvidson hade med utpräglad 
nonchalans avvisat läraropinionen - det 
hela vore enligt deras mening enbart en 
politisk, icke en pedagogisk fråga. Mot 
detta ställde hr Heckscher klart en helt 
annan uppfattning. Målsättningen för 
skolan är visserligen ett politiskt pro­
blem. Om den är alla emellertid i det 
avgörande överens. Hur den skall reali­
seras är däremot ett rent praktiskt pro­
blem - och i det stycket finns det inga 
skäl som skulle kunna ha större tyngd 
än de pedagogiska. 

Istället gav S v D en känga å t folkpartiets 
skolexpert hr Helén, som »nästan t i l l 
självutplåning» identifierat sig med hr 
Edenmans synpunkter och som »oöver­
träffat uttryckte den statiska synen på 
skolfrågan»: 

Han vägrade för sin del, sade han, att 
vara med om att efter riksdagens beslut 
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fortsätta den hårda debatten från 50-ta-
let. Vad som nu fordras, föreskrev han 
med självtagen myndighet, vore »upplys­
ning, inte strid». Detta krävdes för sko­
lans arbetsro! Man måste hålla med hö­
gerledaren om att en »arbetsro», som 
innebär, att man efter ett visst beslut 
slår sig t i l l ro och avlyser vidare de­
batt och experiment, en sådan arbetsro 
bör skolan aldrig få - den skulle leda 
t i l l förstelning. 

Sydsvenska Dagbladet kritiserade eckle­
siastikministerns uttalande att principen 
om elevernas fria val förverkligas med 
skolberedningens högstadiemodell : 

Eleverna skall själva helt bestämma och 
råd av lärare betraktas tydligen med 
misstänksamhet och som ett nära nog 
otillåtet försök att påverka elevernas 
fria val. I själva verket kan aldrig denna 
princip helt förverkligas. 

Svårigheten att undervisa i klasser 
med elever som skiljer sig oerhört i be­
gåvning och prestationsförmåga kan vis­
serligen bagatelliseras av en riksdags-
majoritet för att inte de vackra plan­
ritningarna skall rubbas, men det finns 
något som heter praktiska realiteter och 
pedagogiska faktorer. 

Den skolreform som nu skall träda 
ut i livet bygger i hög grad på skriv­
bordskonstruktioner. Reformen är san­
nerligen inte något avslutat kapitel. Skol­
politikerna lär få många bittra läxor 
därför att de inte bättre lyssnade t i l l 
dem som ändå i praktiken får bära det 
främsta ansvaret att både ge kunskap 
och fostran. 

Utgångsläget för en ny skola kunde va­
rit förmånl igare än det som nu förelig-

Djupfryst 
spenat 

lätt att laga — 
god och vitaminrik 

att äta 

Björnekullas 
djupfrysta spenat 

I konsumbutiker 

ger, ansåg Göteborgs Handels- och Sjö­
farts-Tidning: 

Det var milt talat en eufemism hr Eden-
man presterade, när han i debatten be­
tygade att den nya epoken är synnerli­
gen väl förberedd. Vad har egentligen 
uträttats för att skolan skall stå rustad 
för den individualisering av undervis­
ningen som skall börja i höst? Hur 
många lärare behärskar den pedagogiska 
teknik som krävs för en sådan uppgift? 
Hur förhåller det sig med de pedagogis­
ka hjälpmedlen? Svaren kan inte bli an­
nat än nedslående. Det finns så svåra 
brister i förberedelserna att man redan 
av den anledningen måste hysa en viss 
skepsis ti l l grundskolans möjligheter att 
förverkliga målsättningarna. Men när 
de politiska lidelserna lagt sig, finns det, 
får v i hoppas, möjlighet att korrigera 
det som visat sig vara konstruktioner vid 
skrivbordet utan att man behöver upp­
offra några av de grundläggande prin­
ciperna. 

Riksdagen har skrivit skolhistoria, fast­
slog Dagens Nyheter nä r beslutet om den 
nioåriga grundskolan var fattat efter kam­
rarnas andra debattdag: 

Det var hög tid att parallellsystemet av­
skaffades. Sverige är därvidlag sent ute. 
Den sexåriga bottenskolan har i andra 
demokratier redan länge fungerat t i l l ­
fredsställande. Det är bara några år 
sedan den hos oss av tongivande skol-
konservativa utdömdes som en sann­
skyldig kulturfara. A v riksdagen har den 
nu, sent omsider, reservationslöst god­
tagits. En nioårig skolplikt är i dag hel­
ler ingenting som duger att briljera med. 
Beslutet om grundskolan innebär - så 
långt - bara att vi på ett par väsentliga 
punkter har hunnit i fatt de pedagogiska 
föregångsländerna. 

O m den nya skolans a l lmänna målsät t­
ning har ful l enighet rå t t , erinrade Öst­
göta Correspondenten. M e d hänsyn här­
t i l l kan det ideliga talet om demokrati­
sering, social fostran osv synas ganska 
överflödigt: 

Den ett par decennier långa debatten 
kring enhetsskolan, som rymmer en 
omätlig kvantitet ord, har i stor ut­
sträckning blivit bemängd med en fra-
seologi, som i icke ringa grad använts 
för att täcka över suddiga föreställningar 
och avvända uppmärksamheten från 
praktisk-pedagogiska spörsmål. Det har 
också på många håll funnits en benägen­
het att med bortseende från sakskäl an­
ställa kättarprocesser med dem som i 
ett eller annat avseende haft en från 
majoriteten avvikande mening, exem­
pelvis när det gällt kravet på kvalitet 
och faktiska kunskaper. När nu beslutet 
är fattat, kanske man kan hoppas på 
att verklighetens problem skall kunna 
angripas i en mindre lidelsefull atmosfär 
- ty mycket arbete återstår ju, den nya 
skolan är inte en realitet bara för att 
ritningarna fastställts genom talmännens 
klubbslag i riksdagshuset. 

Det pedagogiska reformarbetet har i 
nats ett mycket ringa intresse från sta 
makternas sida i jämförelse med orga 
sationen, skrev Sydsvenska Dagbladet 
ter skolbeslutet: 

Genomtänkta metodiska anvisningar s< 
nas i stor utsträckning, och vidare 1 
hövs en högt kvalificerad och intensif 
rad pedagogisk forskning. Ingen k 
bestrida att det krävs förnyelse och o 
daning i skolans inre arbete. Men de 
mål når man aldrig - något som höger 
talesman i skolutskottet med all rätt 1 
tonat - om inte statsmakterna ständi 
och med levande intresse följer skola 
arbete och anslår de medel som behö 
för att vår ungdom skall få en utbil 
ning som gör den väl rustad i ett al 
mer komplicerat samhälle. 

En förutsättning för att så skall si 
är att den likgiltighet som många pol 
tiker visat för skolans problem ersätt 
av ett levande kulturellt intresse. Har' 
inte ett högtstående undervisningsväsa 
de, blir vårt kulturella liv utarmat, oc 
våra chanser även t i l l materiella frän 
steg försämras. 

Politikerna har sagt sitt, nu ä r det admi 
nis t ra törernas och lä rarnas tur, konsta 
terade Göteborgs Handels- och Sjöfarts 
Tidning: 

I den kör som levererade samfälld; 
trosförklaringar i riksdagen förekom åt 
skilliga halvt undanstuckna brasklap 
par. Det var en god skola man gick at 
besluta, förklarade man, men ingen ville 
egentligen förespegla att den skulle vara 
idealisk. H r Edenman ville i en av sina 
repliker inte sträcka sig längre än till 
att betyga sin tro på att grundskolan i 
sin nu beslutade utformning skulle bestå 
under de närmaste tio åren. Denna an­
språkslösa syn på hans eget verk, som 
står i en påfallande kontrast mot hans 
inledande ord om det viktigaste skolbe­
slutet sedan folkskolans genomförande 
1842, är utan tvivel realistisk. 

Många önskade den nya skolan arbetsro. 
Försöksåren skulle nu vara förbi. Däri 
finns det anledning att instämma, om 
man menar att politikerna bör koppla 
av frågan för en tid. Men det får inte 
innebära att skoladministratörer, lärare 
och forskare underlåter att följa utveck­
lingen inom skolan, påtala dess bristet 
och diskutera reformer. Fackmännen 
måste stå bättre rustade nästa gång po­
litikerna beslutar sig för att träda in på 
scenen. Ordet försöksverksamhet har un­
der årens lopp fått en något tvivelaktig 
klang. Men försöken kan inte undvaras, 
om inte skolan skall stelna i sina for­
mer. Låt oss därför hoppas på tio nya 
försöksår på skolans eget initiativ! Det 
behövs inte minst, om hr Edenmans 1 
dömning skulle vara riktig. 

V i hänvisar i övrigt t i l l referat och le 
re i detta nummer. 
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